

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

20
ноября
2025 года
четверг
№ 241 (30815)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

С начала этого года уровень безработицы снизился до **4,9 процента** (в прошлом году этот показатель составлял **5,5 процента**). В частности, в Бухаре, Кагане, Навои, Зарафшане, Газгане, Самарканде и Ширине безработица опустилась ниже **4 процентов**, впервые приблизившись к уровню естественной безработицы.

УТВЕРЖДЕНЫ ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ НА СЛЕДУЮЩИЙ ГОД

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 19 ноября состоялось видеоселекторное совещание, посвященное подведению итогов работы и приоритетным задачам на следующий год по сокращению бедности и обеспечению занятости населения.

Как отмечалось, за прошедший период кардинально улучшены материальные и технические возможности хокимов областей и районов, а также их сотрудников, чтобы они правильно организовывали эту работу на низовом уровне, выявляли новые инициативы путем обхода каждой махалли и тем самым улучшали жизнь людей.

С начала этого года уровень безработицы снизился до 4,9 процента (в прошлом году этот показатель составлял 5,5 процента). В частности, в Бухаре, Кагане, Навои, Зарафшане, Газгане, Самарканде и Ширине безработица опустилась ниже 4 процентов, впервые приблизившись к уровню естественной безработицы.

Вышли из состояния бедности 302 тысячи нуждающихся семей. Ожидается, что к концу года уровень бедности снизится до 6 процентов (с 8,9 процента в прошлом году).

В Хавастском, Миризабадском, Акалтынском, Дустликском, Пахтакорском, Фаришском, Бустанском, Вабкентском, Миришкорском, Мингбулакском, Узунском и Пскентском районах количеством малообеспеченных семей сократилось до 4,5 раза. Ранее находившиеся в тяжелом положении 105 тысяч семей начали получать доход.

В этом году впервые 1435 махаллей превратились в территории, свободные от бедности.

Вместе с тем подвергнут критике тот факт, что некоторые хокими районы, обладая значительными ресурсами и средствами, пустили эту работу на самотек, не предоставили людям готовые проекты, соответствующие их возможностям.

В связи с этим было решено освободить от должности хокима Денауского района и его первого заместителя, хокима Чиракчинского района и его первого заместителя, а в отношении еще 20 хокимов районов - принять соответствующие меры в установленном порядке.

В целом с начала года за безответственное выполнение планов по сокращению бедности и обеспечению занятости уволен 261 ответственный работник, а в отношении еще 492 лиц применены дисциплинарные взыскания.

Подчеркнуто, что в следующем году основной задачей ответственных лиц станет сокращение уровня бедности и безработицы до уровня менее 4,5 процента. Для этого в экономику будет направлено 450 триллионов сумов кредитов, из которых 140 триллионов сумов предназначены для малых и средних проектов на уровне махаллей.

Глава нашего государства определил основные направления организации работ в этой сфере.

Первое - обеспечение занятости и доходов населения через строительный сектор.

В следующем году в стране планируется реализация инвестиционных проектов на 675 триллионов сумов, из которых 380 триллионов сумов приходитя на сферу строительства. Планируется возведение многоэтажных домов на 140 тысяч квартир.

Отмечено, что каждый хоким, эффективно используя эти возможности, может обеспечить занятость не менее 20-25 тысяч человек непосредственно в строительной сфере и еще около 10 тысяч человек через созданную инфраструктуру.

Главное нововведение - впервые в 2026 году 20 триллионов сумов, предназначенные для развития инфраструктуры махаллей, будут направлены непосредственно в областные бюджеты.

Второе направление - увеличение числа проектов в сфере услуг для обеспечения занятости населения.

Подчеркнуто, этот сектор обеспечивает высокие темпы роста в нашей стране. Вместе с тем указано на то, что хокими областей и районов не в полной мере используют возможности туризма,

оказывающего существенное влияние на динамику сферы услуг, для создания рабочих мест и увеличения доходов населения.

Улучшив инфраструктуру 150 махаллей с высоким туристским потенциалом, можно увеличить объем услуг до 10 триллионов сумов и трудоустроить 45 тысяч человек в сфере торговли и обслуживания.

Таким образом, в следующем году каждой из 150 махаллей будет выделено от 3 до 5 миллиардов сумов на развитие инфраструктуры. Районные банки выделят льготные кредиты до 150 миллиардов сумов на строительство гостевых домов в этих населенных пунктах.

Подчеркнута важность повышения доходов семей в приграничных и анклавных районах за счет ремонта дорог, ведущих к ним, строительства там гостевых домов, баз отдыха, объектов торговли и сервиса. Поручено выделить 1 триллион сумов на реализацию проектов по строительству объектов отдыха и услуг в этих населенных пунктах.

Кроме того, отобрано 500 населенных пунктов для развития сервиса вдоль рек и дорог. Районные банки предоставляют кредиты на сумму до 1 миллиарда сумов на реализацию в таких местах проектов при условии создания не менее 5 постоянных рабочих мест.

Только в этом году введено в эксплуатацию 255 круглогодичных улиц. На них заработало 1500 объектов сферы услуг, обеспечены занятость около 27 тысяч жителей. В следующем году планируется создать еще 200 таких улиц.

На каждую улицу хокимам было выделено до 4 миллиардов сумов при условии, что они создадут четкую «дорожную карту» и приступят к работе в течение месяца.

Предприятия, создавшие собственные бренды в сферах общественного питания, торговли и услуг, намерены открыть 100-150 филиалов по всей республике.

Хокимиятам областей поручено оказать содействие национальным брендам в этом деле. Если

эти компании выразят готовность самостоятельно обучить сотрудников для открывающегося нового филиала, расходы на это будут покрыты из Фонда занятости. Для поддержки брендов, желающих расширить свои филиалы, будут введены новые финансовые инструменты, на что в 2026 году выделят 500 миллиардов сумов.

Третье направление - увеличение количества постоянных рабочих мест за счет реализации промышленных проектов.

В следующем году на предприятиях регионов планируется произвести промышленной продукции на 52 миллиарда долларов. Отмечено, что ответственные лица должны реализовать 3,5 тысячи проектов на 22 миллиарда долларов в отраслях местной промышленности, что позволит создать 130 тысяч постоянных рабочих мест.

В настоящее время 400 махаллей специализируются на мебельном производстве, ремеслах и швейном деле. Если предпринимателям предоставить дополнительные площади, каждый сможет трудоустроить еще 5-10 человек.

В этой связи хокимам районов поручено в следующем году открыть 50 микроцентров промышленности в таких специализированных махаллях, обеспечив занятость 10 тысяч человек. На инфраструктуру этих центров будет выделено 200 миллиардов сумов.

Четвертое направление - увеличение доходов населения за счет сельского хозяйства.

В рамках сокращения бедности населению было выделено 232 тысячи гектаров земли, благодаря чему 770 тысяч человек получили источник дохода. Однако у трети из них доход остается низким из-за недостатка опыта, качественных семян и трудностей с реализацией продукции на рынке.

В связи с этим поручено распространить на все регионы опыт Школы присадебного хозяйства Термезского района, организовав в каждом как минимум по 5 таких школ, чтобы обучать людей, арендующих землю, выращивать высокодоход-

ные культуры. Для гарантированной продажи продукции, выращенной на арендованной земле, будут созданы экспортные кооперативы.

Пятое направление - усиление социальной защиты нуждающихся семей.

С нового года будет реализован проект «Равные возможности - инклюзивная занятость», в рамках которого предполагается трудоустроить 40 тысяч человек с ограниченными возможностями. Из Фонда занятости им будет предоставлена беспроцентная ссуда до 30 миллионов сумов.

Для семей, находящихся в группе риска повторного попадания в бедность, социальная поддержка и льготы будут сохранены. На протяжении 6 месяцев им продолжат выплачивать материальную помощь и детские пособия, компенсировать расходы на детские сады и кружки, а также предоставлять 110 видов социальных услуг и помощи в течение 12 месяцев, включая выдачу направлений на лечение.

Кроме того, будут заранее выявляться группы семей, подверженные высокому риску попадания в бедность в связи с трудной жизненной ситуацией, с последующим предоставлением им адресной помощи.

Также были затронуты вопросы легализации занятий.

- Мы начинаем реализацию крупных целей с конкретным финансированием. Если министры, их территориальные управления и отделы, хокими областей и районов и, что особенно важно, «махаллинская семерка» не включатся активно в работу, изменений не будет, - сказал глава нашего государства.

Премьер-министру поручено установить определенные на совещании задачи в качестве ключевых показателей эффективности (КПЕ) министров и хокимов на 2026 год.

На совещании были заслушаны доклады руководителей регионов и отраслей, а также мнения предпринимателей.

УЗА

Интервью



Петер Сийярто:

ВРЕМЯ ПОКАЗАЛО, ЧТО СЕГОДНЯ МНОГИЕ СТРАНЫ АКТИВНО СТРЕМЯТСЯ К ДИАЛОГУ С ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИЕЙ, УКРЕПЛЕНИЮ СОТРУДНИЧЕСТВА С ЛИДЕРАМИ РЕГИОНА

В ходе недавнего визита в Самарканд, где проходила 43-я сессия Генеральной конференции ЮНЕСКО, министр иностранных дел и внешней торговли Венгрии Петер Сийярто дал эксклюзивное интервью ИА «Дунё», в котором подробно рассказал о взаимодействии Венгрии с Узбекистаном, а также со странами Центральной Азии, демонстрирующими уверенный рост.

- Мы хотели бы начать беседу с вашими личными впечатлениями. Расскажите, как воспринимается в Венгрии политический и культурный образ Узбекистана и что вы думаете по этому поводу.

- Венгрии Узбекистан всегда считался братским государством, и узбекский народ принял с таким же братским чувством. Исторические источники свидетельствуют: в древности венгры кочевали с Востока на Запад и какое-то время пребывали в вашем регионе. Поэтому культурные и исторические связи между нашими народами сильны.

(Окончание на 2-й стр.)

Вектор развития

РАСШИРЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ТРАНСПОРТНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ - ВАЖНЕЙШИЙ ФАКТОР ИНТЕГРАЦИИ СТРАН В МИРОВУЮ ЭКОНОМИКУ



20 ноября - Всемирный день ребенка



ЗАЩИТА ДЕТЕЙ - КЛЮЧЕВАЯ ОБЯЗАННОСТЬ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА

Дети - это будущее страны и ее народа. Всемирный день ребенка, ежегодно отмечаемый 20 ноября, напоминает мировому сообществу о необходимости защищать права каждого и создавать условия, при которых дети смогут расти в безопасности, получать образование и медицинскую помощь, развиваться, реализовывать свои таланты способами. Дата приурочена к принятию основных международных документов - Декларации прав ребенка (1959) и Конвенции о правах ребенка (1989), ставших фундаментом глобальной системы охраны детства.

(Окончание на 4-й стр.)

Выставки

ДЕМОНСТРАЦИЯ НОВЫХ ТЕНДЕНЦИЙ В АГРОТЕХНИЧЕСКОЙ ОБЛАСТИ

О'ЗЕКСПОМАРКАЗ



Завершение осени - по традиции время, когда подводятся итоги сезона в сельскохозяйственном секторе экономики, специалисты-аграрии обсуждают перспективы развития отрасли, налаживаются новые деловые контакты, изучают перспективы внедрения инновационных технологий.

(Окончание на 3-й стр.)

Партнерство**ПРЕЗИДЕНТ АБР: УЗБЕКИСТАН ДЕМОНСТРИРУЕТ ВПЕЧАТЛЯЮЩИЙ ТЕМП РЕФОРМ**

В эти дни Узбекистан посетила делегация Азиатского банка развития во главе с его президентом Масато Кандэ. В ходе визита состоялась встреча с Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым, в рамках которой были обсуждены перспективы дальнейшего расширения сотрудничества с АБР.

В эксклюзивном интервью ИА «Дунё» Масато Кандэ высоко оценил динамику преобразований, происходящих в Узбекистане и Центральноазиатском регионе.

- В этом году отмечается 30-летие сотрудничества между Азиатским банком развития и Узбекистаном. Как вы считаете, на каком уровне находится сегодня это партнерство и какие ключевые этапы за три десятилетия оказали наибольшее влияние на развитие нашей страны?

- Это очень важный этап. За последние 30 лет мы выделили Узбекистану более 15 миллиардов долларов в рамках 118 проектов, которых охватывают практические все стратегические области: инфраструктуру, энергетику, транспорт, реформирование государственных предприятий и развитие человеческого капитала.

Особого внимания заслуживает недавно подписанный проект по солнечной энергетике и накоплению энергии на 1,2 миллиарда долларов. 1000 мегаватт мощности - чистая энергия для 600 тысяч домов. Это положит путь к тому, чтобы Узбекистан стал лидером в регионе по переходу на зеленую энергетику. Гордимся сотрудничеством с правительством Узбекистана для улучшения жизни населения, особенно тех, кто нуждается в защите.

- В Узбекистане реализуются глубокие и целенаправленные реформы по сокращению бедности, созданию широких возможностей для частного сектора и современной цифровой инфраструктуры. Как вы оцениваете достигнутые результаты в этом

направлении? Каким образом АБР на практике поддерживает эту масштабную трансформацию?

- Политика реформ Узбекистана предельно ясна: интересы человека - превыше всего. Принцип приоритета человеческого достоинства, заложенный в Стратегии «Узбекистан - 2030», полностью соответствует нашей философии развития. Рады поддерживать реформы, направленные на сокращение бедности, совершенствование системы социальной защиты, модернизацию экономики и долгосрочное развитие.

Особое внимание уделяется развитию частного сектора. Это одно из ключевых направлений. Мы активно работаем с Узбекистаном над реформированием государственных предприятий, созданием благоприятных условий для предпринимательства и расширением проектов государственно-частного партнерства. Эти реформы обеспечивают устойчивый рост экономики страны.

- АБР играет важную роль в укреплении региональной взаимосвязи в Центральной Азии. Как Узбекистан вносит свой вклад в крупные инициативы, такие как CAREC, и в каких ключевых направлениях страна получает от этих программ наибольшую пользу?

- Интеграция расширяет экономические возможности, облегчает выход на рынки, снижает логистические издержки и укрепляет доверие между соседними государствами.

Узбекистан принимает активное участие в данной программе. Это касается не только развития автомо-

бильной и железнодорожной инфраструктуры, но и таких стратегических инициатив, как упрощение торговых процедур, цифровизация таможенной системы и зеленый энергетический коридор. Амбиции Узбекистана по региональному лидерству вдохновляют нас.

- Узбекистан активно работает над вступлением во Всемирную торговую организацию. Как процесс вступления в ВТО формирует новый этап сотрудничества с АБР и какие направления будут приоритетными?

- Полностью поддерживаем решительные усилия Узбекистана по вступлению в ВТО. Этот процесс способствует глубокой интеграции страны в мировую экономику. Азиатский банк развития продолжит оказывать техническую и институциональную помощь по совершенствованию торговой политики, адаптации таможенных процедур, созданию торговых льгот и развитию системы стандартизации и сертификации. Цифровые навыки и человеческие ресурсы также являются неотъемлемой частью этого процесса.

В связи с этим хотел бы сообщить важную новость: в следующем году ежегодное заседание АБР состоится в Самарканде. Это одна из самых престижных международных площадок, которая объединяет ведущих мировых финансистов, руководителей центральных банков, экспертов и представителей деловых кругов. Предстоящая встреча даст Узбекистану возможность продемонстрировать свои достижения и напрямую представить стратегические планы глобальной аудитории.



Петер Сийярто:

ВРЕМЯ ПОКАЗАЛО, ЧТО СЕГОДНЯ МНОГИЕ СТРАНЫ АКТИВНО СТРЕМЯТСЯ К ДИАЛОГУ С ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИЕЙ, УКРЕПЛЕНИЮ СОТРУДНИЧЕСТВА С ЛИДЕРАМИ РЕГИОНА

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

- В последние годы отношения между нашими странами стремительно развиваются. Установление стратегического партнерства, открытие Посольства Узбекистана в Будапеште и подписание ряда важных документов - яркое тому подтверждение. Каковы основные факторы, обеспечивающие эту позитивную динамику? При этом какие аспекты считаются наиболее приоритетными в рамках встреч в Самарканде?

- Прежде всего важный фактор последовательного развития и тесного сотрудничества двух стран - искренняя дружба и доверительные отношения между лидерами Узбекистана и Венгрии. Тесный диалог и взаимное уважение создают прочную политическую и гуманитарную основу практического взаимодействия. Кроме того, обе страны глубоко осознали, что эффективное сотрудничество может обеспечить взаимные интересы. Поэтому дальнейшее углубление этих отношений и их расширение на новые сферы имеет актуальное значение для обеих сторон. Одним из важнейших событий в данном направлении стал выход на рынок Узбекистана ведущего венгерского финансового института OTP Bank. Это не только ознаменовало начало нового этапа экономического партнерства, но и на практике подтвердило: инвестиционный климат в Узбекистане для венгерских компаний стабилен и надежен. Также другие венгерские компании проявляют растущий интерес к узбекской экономике.

Однако время показало: сегодня эти страны активно стремятся к диалогу с Центральной Азией, укреплению сотрудничества с лидерами региона. Это подтверждает правильность стратегического решения для нас и демонстрирует дальновидный и ценный подход Венгрии к отношениям с Центральной Азией. Сегодня это политическое направление имеет большое значение не только для Венгрии, но и для всей Европы.

- Узбекистан и Венгрия уделяют большое внимание развитию двустороннего сотрудничества и укреплению межрегиональных связей в рамках Центральной Азии и Европы. С этой точки зрения каковы, на ваш взгляд, стратегическая роль Узбекистана в Центральной Азии и место Венгрии на европейской общественно-политической арене?

- Считаю, что это сотрудничество создает прочный мост между Европой и Центральной Азией. Значительная часть европейской экономики принадлежит странам Центральной Европы. Европейские экономики также стремительно повышают свою конкурентоспособность, что соответствует тенденциям экономического развития в Центральной Азии. Поэтому углубление и укрепление сотрудничества между двумя регионами имеет не только стратегическое значение. Это важно для эффективной реализации экономических интересов. Укрепление доверительных отношений создает важную основу для реализации взаимовыгодных проектов и открытия новых возможностей в будущем.

- Еще вопрос. Что способствует укреплению доверия (регионального и международного) к Узбекистану? На чем оно основано?

- В нынешнюю глобальную эпоху мир, стабильность и дипломатические решения являются наиболее актуальными ценностями. Вооруженные конфликты, угроза терроризма и региональные конфликты увеличивают риски в мире. Поэтому страны, стремящиеся решать проблемы путем переговоров и диалога, в частности Узбекистан, играют важную роль в обеспечении стабильности.

Миролюбивая позиция Узбекистаназвучна позиции Венгрии и демонстрирует, что эти две страны являются сторонниками стабильности и дипломатии на международном уровне. Можно подчеркнуть: единственный способ разрешения войн и конфликтов - дипломатия и диалог. И вклад Узбекистана в поддержание мира имеет огромное значение.

За строкой постановления**ЗНАНИЯ ПРЕВРАЩАЮТСЯ В ОПЫТ, А МЕЧТЫ - В РЕЗУЛЬТАТ**

Постановление Президента «О дополнительных мерах по под действию трудоустройству выпускников высших образовательных организаций» от 14 февраля 2025 года стало практическим решением одной из актуальных проблем последних лет, а именно обеспечения выпускников вузов стабильными рабочими местами. Документ пробудил большие надежды касательно сближения системы образования и рынка труда. С тех пор прошло несколько месяцев, появились первые результаты, накапливается опыт. В то же время выявились аспекты, требующие нового, более гибкого подхода.



от фиктивного или вторичного использования средств. В результате каждый выделенный сум превращается в реальное движение экономики. Для предпринимателя это - ощущение практической выгоды, создавая рабочее место, он одновременно получает финансовый ресурс и укрепляет доверие государства.

Высшие учебные заведения теперь рассматривают трудоустройство выпускников как показатель собственной результативности. Ведь каждый успешный специалист повышает авторитет образовательного учреждения и укрепляет доверие к нему.

Высшие учебные заведения теперь рассматривают трудоустройство выпускников как показатель собственной результативности. Ведь каждый успешный специалист повышает авторитет образовательного учреждения и укрепляет доверие к нему.

Социальный эффект этих изменений очевиден. Молодые люди, начавшие работать по избранной специальности, обретают самостоятельность, уверенность в будущем, укрепляют семейные устои. Человек, имеющий работу, ощущает свою значимость в обществе, что усиливает внутреннюю устойчивость и веру в собственные силы. А за каждым стабильным рабочим местом - еще и социальный спокойствие.

На первый взгляд, речь идет о технических учреждениях. На деле они меняют внутреннюю философию всей системы. Образование, производство и финансы превращаются во взаимодополняющие звенья одного процесса. Выпускники получают государственные гарантии при выходе на рынок труда, предприниматель - энергичных, креативных, подготовленных молодых сотрудников. Таким образом, постановление становится воплощением действующей системы доверия, где знания превращаются в опыт, мечта - в результат, а социальная идея - в реальную экономическую силу.

ЗАНЯТОСТЬ МОЛОДЕЖИ И СОЦИАЛЬНЫЙ ЭФФЕКТ

Важный испытательный этап для выпускника начинается сразу после окончания учебы. Нужно признать: теоретические знания, изложенные в учебниках и пособиях, не всегда совпадают с требованиями реальной практики. Именно в этот момент большинство молодых людей сталкиваются с тонкой гранью между мечтой и возможностью. Работодатели требуют опыта. Но чтобы его приобрести, нужно сначала получить работу. Этот замкнутый круг нередко нарушает баланс доверия в обществе.

Новый механизм меняет ситуацию: теперь работодатель, принимающий выпускника на работу, получает стимул. Там, где прежде не было доверия, появляется интерес, а заnim приходит и опыт.

Обязательство сохранять трудовой договор в течение двух лет становится важнейшей гарантией для молодых специалистов. За это время они успевают глубже освоить профессию, овладеть трудовой культурой и почувствовать себя полноценной частью производственной системы. Для предпринимателя этот срок также значим: уменьшается текучесть кадров, производство становится устойчивее.

Если же условие нарушается, то есть выпускник увольняется до истечения двухлетнего срока, процентная ставка по кредиту сразу же повышается и приравнивается к коммерческой.

Этот механизм работает как система упрощения рисков: чтобы сохранить свои гряды, предприниматель скромится удержать кадры, улучшает условия труда, создает комфортную рабочую среду. Так, в системе

формируется экономическая дисциплина, защищающая человеческий капитал. В случае увольнения выпускника предпринимателю предоставляется месяц, чтобы принять на его место другого молодого специалиста: при этом льготные условия сохраняются. Такая норма обеспечивает непрерывность процесса, превращая систему в самоподдерживающийся механизм: рабочие места не закрываются, кредитные обязательства не нарушаются, производство не останавливается.

Социальный эффект этих изменений очевиден. Молодые люди, начавшие работать по избранной специальности, обретают самостоятельность, уверенность в будущем, укрепляют семейные устои. Человек, имеющий работу, ощущает свою значимость в обществе, что усиливает внутреннюю устойчивость и веру в собственные силы. А за каждым стабильным рабочим местом - еще и социальный спокойствие.

На первый взгляд, речь идет о технических учреждениях. На деле они меняют внутреннюю философию всей системы. Образование, производство и финансы превращаются во взаимодополняющие звенья одного процесса. Выпускники получают государственные гарантии при выходе на рынок труда, предприниматель - энергичных, креативных, подготовленных молодых сотрудников. Таким образом, постановление становится воплощением действующей системы доверия, где знания превращаются в опыт, мечта - в результат, а социальная идея - в реальную экономическую силу.

СТИМУЛИРОВАНИЕ ИННОВАЦИЙ И СТАРТАПОВ

В современной экономике идея порой ценнее материального богатства. Любая свежая мысль, творческий подход способны изменить направление производственного процесса. Именно с этой позиции внесенные в постановление изменения направлены на то, чтобы поставить мышление молодых людей на новый уровень. Выпускники высших учебных заведений теперь получают возможность выйти на рынок труда со своим собственным стартапом, технологической разработкой или инновационной идеей.

Недавние изменения, внесенные в узбекскую модель, созвучны духу международного опыта, но адаптированы к национальным условиям. Если в Европе акцент делается на адаптации образовательных программ к потребностям рынка труда, в Республике Корея - на тесной интеграции с промышленностью, то в Узбекистане к этой системе добавлен мощный финансовый стимул. У нас предприниматель, приглашающий выпускника на работу, получает льготный кредит, что экономически укрепляет триаду «образование - работодатель - государство». Если за рубежом действует принцип «подготовлен - принят на работу», то в Узбекистане он дополняется: «подготовлен - принят на работу - выгодно работодателю».

Еще одна особенность узбекской модели заключается в том, что механизм ориентирован на реальный сектор экономики. Кредиты выдаются только тем субъектам, которые действительно работают: производят продукцию или оказывают услуги. Это исключает формальное создание рабочих мест «на бумаге». Если за рубежом больше внимание уделяют контролю содержания обучения и сроков практики, то у нас обновление усиливается контролем именно над фактом сохранения рабочего места. Таким образом, европейская социальная ответственность у нас дополняется экономической ответственностью.

В зарубежной практике инновационные проекты чаще всего оцениваются по технологической эффективности, экспортному потенциалу или научной новизне. В Узбекистане же инновационная идея напрямую связана с занятостью молодежи: получатель гранта до миллиарда сумов обязан трудоустроиться как минимум двух выпускников. Тем самым инновации становятся не только техническим достижением, но и источником социального эффекта. Это особенно важно для нашей страны, где молодежи велика, а значит, каждая экономическая мера должна включать компонент занятости.

Аслиддин Абдураззоков.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

По инициативе главы нашего государства разработаны новые механизмы регионального сотрудничества. В качестве примера можно привести Консультативные встречи глав государств Центральной Азии. Этот институт стал важным механизмом совместного обсуждения проблем и принятия решений по их преодолению, наглядно демонстрирует свою актуальность как эффективный инструмент, способствующий расширению практического сотрудничества, в том числе в области транспорта и логистики. В последние годы Узбекистан реализует ряд мер по развитию и выведению на новый уровень взаимодействия с соседними странами в данном направлении. С 2016 года Ташкент восстановил и развил транспортно-коммуникационные связи.

В период с 2016-го по 2024-й количество авиарейсов между Узбекистаном и государствами Центральной Азии увеличилось почти в два раза, а пассажиров - в 2,1. Кроме того, между нашими странами были открыты новые автобусные маршруты, а старые - восстановлены. Это привело к многократному увеличению количества международных рейсов за последние 8 лет.

Одним из важных событий стало открытие в 2017-м моста Туркменабад - Фараф, объединившего железнодорожную и автомобильную инфраструктуру Туркменистана и Узбекистана. Запуск в 2018 году железнодорожной линии Галаба - Амударья, соединяющей Сурхандарьинскую и Хатлонскую области Узбекистана и Таджикистана соотвественно, отмечен как историческое событие.

На соседние страны приходится 42,5 процента экспортных и импортных грузоперевозок республики (9,3 млн тонн) Казахстан - 6,8 млн тонн, Кыргызстан - 1,5 млн, Таджикистан - 0,6 млн, Афганистан - 1,3 млн, Туркменистан - 0,4 млн, остальные 57,5 (12,6 млн тонн) - осуществляются по международным транспортным коридорам с другими государствами.

В утвержденной Президентом Узбекистана Стратегии «Узбекистан - 2030» определены конкретные задачи по поднятию практического сотрудничества в Центральной Азии на качественно новый уровень, особенно путем укрепления тесного регионального взаимодействия в транспортно-коммуникационной сфере. Соседние страны активно поддерживают транспортно-транзитные проекты нашей республики. Их реализация будет способствовать повышению привлекательности региона как транзитного центра международных коридоров Восток - Запад и Север - Юг.

К таким проектам относятся: развитие мультимодальных транспортных коридоров Китай - Центральная Азия - Кавказ - Европа, Беларусь -

РАСШИРЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ТРАНСПОРТНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ - ВАЖНЕЙШИЙ ФАКТОР ИНТЕГРАЦИИ СТРАН В МИРОВУЮ ЭКОНОМИКУ



Россия - Казахстан - Узбекистан - Афганистан - Пакистан, Узбекистан - Туркменистан - Иран - Турция, а также строительство железнодорожных линий Китай - Кыргызстан - Узбекистан и Узбекистан - Афганистан - Пакистан.

Проекты обеспечат странам Центральной Азии кратчайший выход к портам Индийского океана и соединят Южную Азию с рынками Центральной Азии, России, Китая и Европы. Их реализация позволит значительно увеличить транзитный потенциал стран региона.

Следует отметить, что именно сотрудничество в транспортной сфере приобретает стратегическое значение для всех государств Центральной Азии. С этой точки зрения Узбекистан при поддержке стран-соседей и близлежащих партнеров продолжает активную транспортную дипломатию. Это позволит гармонизировать национальные проекты с международными транспортными коридорами Север - Юг и Запад - Восток и превратить регион в важное звено межрегиональной взаимосвязанности.

Наряду с созданием инфраструктуры важно объединить усилия по гармонизации и цифровизации процедур таможенного оформления товаров и пересечения границ. Это окажет положительное влияние на дальнейшее углубление транспортной взаимосвязанности. В данном направлении особо следует отметить, что Узбекистан и Казахстан

полностью перешли на электронный обмен бланками разрешений на основе цифровой платформы E-Permit.

Кроме того, Узбекистан успешно протестировал систему e-TIR, позволяющую грузовому автотранспорту беспрепятственно пересекать границы с Казахстаном, Кыргызстаном и Таджикистаном. В ближайшем будущем планируется внедрить эту систему с Туркменистаном.

Центральноазиатский регион издавна служил уникальным мостом, соединяющим Европу, Ближний Восток, Южную и Восточную Азию. Сегодня открываются большие возможности и потенциальные резервы для дальнейшего развития транспортных связей государств ЦА с другими регионами.

Сотрудничество по формированию разветвленной транспортно-коммуникационной системы позволит в полной мере реализовать региональный транспортно-транзитный потенциал по нескольким причинам.

Во-первых, по оценкам ООН, к 2050 году мировой спрос на грузоперевозки увеличится в три раза. Такая тенденция представляет серьезную проблему для стран Центральной Азии, не имеющих выхода к морю.

Во-вторых, согласно данным Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), продукция стран, не имеющих выхода к морю,

практически отсутствует на международных торговых рынках, и на долю этих государств приходится менее процента мирового экспорта. В странах Центральной Азии доля затрат на транспортировку грузов достигает 50 процентов от конечной стоимости товаров, что почти в пять раз превышает среднемировой показатель.

Учитывая это, Узбекистан с целью дальнейшего повышения транспортного потенциала стран региона выдвигает следующие предложения.

- Разработать конкретные механизмы продвижения эффективных транспортных коридоров с применением единых тарифов, удобных для бизнеса при выходе на рынки Китая, стран Южной Азии и Ближнего Востока, Европейского союза.

- Подготовить единую транспортную стратегию для стран нашего региона.

- Создать интегрированную цифровую платформу международных перевозок.

Реализация этих инициатив станет важным подспорьем в решении актуальных задач, стоящих перед каждым государством в Центральной Азии. Будут усовершенствованы и гармонизированы таможенные и другие процедуры вдоль международных транспортных маршрутов, проходящих по территории стран региона, а также согласованы общие подходы к созданию надеж-

ной транспортно-коммуникационной системы, обеспечивающей выход на важнейшие международные рынки. По расчетам экспертов ООН, решение задач по обеспечению выхода товаров к мировым морским портам может увеличить ВВП государств ЦА как минимум в два раза в течение 10 лет.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН подчеркнул, что сегодня перед государствами Центральной Азии стоит важная стратегическая задача по обеспечению глубокой интеграции регионального рынка в мировые экономические, транспортные и транзитные коридоры. В связи с этим было предложено создать под эгидой ООН Региональный центр развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности. В рамках его деятельности можно достичь намеченных результатов по активизации существующих и формированию новых транспортных коридоров, обеспечению глубокой интеграции региона в международную транспортную систему. Структура позволит расширить взаимовыгодное и эффективное сотрудничество в данной сфере, что в свою очередь обеспечит рост товарооборота и будет служить интересам стран ЦА.

Транспортно-логистическое взаимодействие между Узбекистаном и странами Центральной Азии стало важным фактором устойчивого экономического роста, расширения объемов торговли и геоэкономической интеграции региона. Реализуются масштабные проекты по модернизации автомобильных, железнодорожных, воздушных и мультимодальных транспортных сетей, диверсификации международных транзитных потоков по таким коридорам, как Трансасиатский, Трансафганский и Север - Юг, железная дорога Китай - Кыргызстан - Узбекистан.

В алгоритме данных действий Узбекистан как центральная геостратегическая территория является основным связующим звеном и выдвигает важные инициативы по гармонизации транспортной инфраструктуры с Казахстаном, Туркменистаном, Таджикистаном и Кыргызстаном, по цифровизации таможенных и пограничных процессов, а также по снижению расходов на грузоперевозки.

Это открывает перспективы для формирования единого логистического пространства в регионе, повышения экспортно-импортного потенциала и укрепления конкурентоспособности в международных торговых цепочках.

Бекзод Холматов.
Директор Центра изучения проблем развития транспорта и логистики при Министерстве транспорта Республики Узбекистан.

транспортировки и защиты изделий из стекла, фарфора, текстиля, а также электроники.

Начальник отдела продаж компании Абдуворис Обиджонов отметил:

- Основным видом нашей продукции являются картонные сепараторы. Они используются для разделения и фиксации изделий внутри коробок или контейнеров, предохраняя их от возможных повреждений. Поставляем в основном предприятиям текстильной промышленности, ориентированным на экспорт пряжи. Имеем собственную производственную базу в городе Ахангаране Ташкентской области. Благодаря использованию современного оборудования и качественного сырья добиваемся высокой производительности и низкой себестоимости продукции.

Большой интерес со стороны специалистов сферы общественного питания и ритейла вызвал стенд российской научно-производственной компании 1EA (Земля одна), представившей широкий ассортимент упаковки из экобумаги с защитным полимерным покрытием.

- Главным достоинством нашей продукции является патентованная технология изготовления упаковки из возобновляемого сырья с возможностью ее последующей переработки, - поделилась директор по развитию 1EA Татьяна Кондратчина. - Благодаря инновациям в производстве предлагаем изделия, обладающие значительными преимуществами по сравнению со всеми известными аналогами экупаковки - надежностью сборки, жесткостью конструкции, плотностью и герметичностью, а также низкой себестоимостью. Активно развиваем сотрудничество на рынке Узбекистана, организовали дистрибуцию для работы с предприятиями общественного питания и компаниями, работающими в сфере гостиничного бизнеса.

УПАКОВКА НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ

Упаковка занимает ключевое место в логистике и торговле, влияя на сохранность товаров и экологическую безопасность. Современные технологии позволяют создавать более легкие и прочные материалы, снижать отходы и повышать эффективность переработки. Инновации в сфере маркировки и автоматизации ускоряют контроль качества и доставку, что особенно важно в условиях растущих требований рынка. Компании, внедряющие новые решения в упаковку, получают конкурентные преимущества и укрепляют доверие потребителей.

Совместное узбекско-турецкое предприятие Ekeler paper and plastic packaging занимается выпуском разной упаковки из картона, используемой для хранения,

ДЕМОНСТРАЦИЯ НОВЫХ ТЕНДЕНЦИЙ В АГРОТЕХНИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ



до комплексных линий по производству соков, детского питания, томатной пасты и холодильных систем. VIII Международная выставка InterPackExpo 2025 объединила производителей упаковочного оборудования, вакуумных машин, ПЭТ-преформ, пластмассовых изделий и готовой упаковочной продукции.

БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ МАЛОЙ АВИАЦИИ

Открытая площадка выставочного комплекса за годы проведения различных по тематике мероприятий повидела разнообразную технику и оборудование. Тем не менее самолет малой авиации ООО «Ochiq Aviatiya», пусть и небольшой по размерам, вызывал удивленные взгляды и значительный интерес у посетителей.

Авиационное опрыскивание и обработка посевов - современный способ ухода за сельскохозяйственными культурами, при котором специальные самолеты, вертолеты или дроны равномерно распределяют удобрения, защитные препараты или пыльцу над большими площадями. Воздушная техника оснащается точными распылителями и работает по строгим правилам полетов, что позволяет проводить обработку в оптимальных условиях по высоте, погоде и времени суток. Такой подход помогает быстро и эффективно охватывать большие территории и повышать урожайность.

- Предлагаем инновационные решения для ультрамалообъемного опрыскивания сельскохозяйственных культур с использованием самолетов SP-30, обеспечивающих высокую эффективность и точность обработки, - рассказал менеджер компании Ochiq Aviatiya Илхом Джуманиязов. - Выполним дефолиацию

хлопчатника, десикацию масличных культур, обработку посевов пестицидами и гербицидами для профилактики и лечения растений, а также инсектицидами от насекомых-вредителей. Помимо этого, осуществляем авиационный посев на сложных участках и мягких почвах, где затруднено применение наземной техники. Техника не требует специальных аэродромов: для взлета и посадки достаточно ровного участка длиной 200 метров. При этом она обладает высокой производительностью - до 100 гектаров в час. Клиентам предоставляем детальные отчеты с использованием высокоточного оборудования Agroslalom.

Ochiq Aviatiya - молодая компания, начав свою деятельность в текущем году, базируется в Сырдарьинской области. Обладает парком из двух летательных аппаратов, которые обслуживаются квалифицированными пилотами и техниками. По словам И. Джуманиязова, первый сезон показал высокий интерес к предлагаемым услугам со стороны местных фермеров. Специалист отметил, что на посевных площадях, которые обрабатывались с воздуха, урожайность зерновых (в частности риса) повысилась более чем на 20 центнеров с гектара.

СОВРЕМЕННЫЕ ЦИФРОВЫЕ РЕШЕНИЯ

Цифровизация стремительно меняет сельское хозяйство, усиливая эффек-

тивность и снижая затраты. На полях внедряются датчики, дроны и системы точного земледелия, которые помогают фермерам лучше планировать посевы и управлять ресурсами. Аналитические платформы обрабатывают большие массивы данных и дают рекомендации по уходу за культурами. Такие решения повышают урожайность, уменьшают потери и поддерживают устойчивое развитие агросектора в условиях растущей конкуренции.

Современные цифровые решения для точного земледелия представила китайская компания Shanghai AllyNav Technology Co. Более 10 лет она разрабатывает и поставляет на рынок технологии для оптимизации сельскохозяйственных процессов. Среди них электронные системы автоматического вождения, контроля опрыскивания посевов, GPS-мониторинга, техника для обработки почвы и заготовки кормов.

- Представляем на выставке наши лучшие разработки в сфере применения спутниковых систем навигации - систему автоматического вождения AF-305, контроля опрыскивания VS-100 и оборудование для станций RTK (геопозиционирование техники), - рассказал региональный менеджер Георгий Туманян. - Например, система автоматического вождения является современным решением, внедрение которого в разы снижает издержки и повышает произ-



Алексей Чукарин.
«Правда Востока».
Фото Рашида Галиева.

ЗАЩИТА ДЕТЕЙ - КЛЮЧЕВАЯ ОБЯЗАННОСТЬ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Политика Нового Узбекистана в области защиты детей в последние годы стала одним из ключевых направлений государственной социальной стратегии. Страна последовательно реализует комплекс реформ, направленных на обеспечение благополучия, безопасности и полноценного развития детей, поддерживая международные стандарты и активно сотрудничая с глобальными организациями, включая ЮНИСЕФ и другие структуры ООН.

Наиболее значимым шагом в укреплении защиты прав детей в Узбекистане стало создание института Уполномоченного Олий Мажлиса по правам ребенка (Детский обмурдан) в 2021 году, который играет ключевую роль в защите интересов несовершеннолетних, выступая в качестве независимого органа, контролирующего соблюдение их законных прав. Так же в соответствии с положениями статьи 50 Конституции РУЗ обеспечивается включение детей с инвалидностью в образовательный процесс, что тоже явилось серьезным шагом на пути к обеспечению равенства и защиты прав ребенка в сфере образования.

Инклюзивное образование
в республике стало развиваться
с началом имплементации
международных
образовательных
стандартов в национальное
законодательство,
инициированной Президентом
Шавкатом Мирзиёевым.
В 2020-м был разработан
стратегический документ -
Концепция развития
инклюзивного образования
в системе народного
образования в 2020-2025 годах.



В соответствии с ней в школах страны широко внедряются инклюзивные программы, позволяющие детям с особыми образовательными потребностями получать знания наравне со сверстниками.

Система защиты прав детей на образование в Узбекистане основывается на законодательных актах и международных обязательствах. Так, в республике действуют законы «Об образовании» и «О гарантях прав ребенка», определяющие принципы бесплатного и доступного образования, равенства возможностей, а также права и обязанности участников образовательного процесса. А с присоединением к Конвенции о правах ребенка Узбекистан принял международные обязательства по созданию необходимых

условий для полноценного развития личности, защиты прав и свобод детей, обеспечил им доступ к получению знаний.

В Конституции РУЗ закреплено право каждого ребенка на качественное обучение, а также предусмотрено: все дети равны вне зависимости от происхождения и гражданского состояния родителей, детство в Узбекистане охраняется государством. Это означает, что с появлением на свет ребенок уже обладает основополагающими правами: на защиту собственных интересов, получение качественных медицинских и образовательных услуг и не только.

Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы закрепила такие важные задачи, как увеличение уровня охвата дошкольным образованием не менее чем до 80 процентов; поднятие на новый уровень качества обучения; внедрение обновленной системы профподготовки работников детских садов; расширение сети государственных и частных ДОО. Соответствующие цели изложены также в Концепции развития системы дошкольного образования Республики Узбекистан до 2030 года.

Доступ детей к качественному образованию и здравоохранению обеспечивается за счет расширения сети профильных учреждений и наращивания

мощностей ДОО, школ, поликлиник, детских медцентров. Государство активно продвигает инициативы по раннему развитию, поддержке талантливой молодежи и созданию условий для всестороннего раскрытия способностей ребенка. Так, в стране налажено эффективное межведомственное взаимодействие для мониторинга ситуации и учета потребностей детей, особенно из малообеспеченных семей. В конечном итоге усилия государства направлены на создание таких условий, при которых каждый ребенок вне зависимости от происхождения, социального статуса или места проживания сможет расти в атмосфере заботы, безопасности и равных возможностей.

Сегодня вопросы охраны прав и интересов детей - среди приоритетов международной повестки. На глобальном уровне проводится работа, нацеленная на обеспечение доступа детей к образованию и медицинской помощи, защиту от насилия, дискриминации, эксплуатации, ООН, неправительственные структуры, правительства стран и гражданские институты объединяют усилия, чтобы создать безопасную и благоприятную среду для каждого ребенка, принимая меры по борьбе с детским трудом, бедностью и социальным неравенством, которые напрямую влияют на качество жизни миллионов детей планеты. Не менее важны программы поддержки семей, развитие служб социальной защиты и совершенствование законодательства, обеспечивающего права детей на достойную жизнь и всестороннее развитие.

Узбекистан совместно с ЮНИСЕФ реализует проекты по расширению

доступа к качественному дошкольному образованию в рамках соответствующих региональных планов действий. Так, при поддержке организаций в стране разработаны и утверждены Государственные требования к развитию детей раннего и дошкольного возраста Республики Узбекистан, Государственная учебная программа «Илк кадам» и системы измерения оценки качества образовательного процесса с индикаторами. Всемирный банк в свою очередь финансирует инициативы по улучшению систем образования и здравоохранения, а ООН помогает в достижении ЦУР. Некоторые из них напрямую связаны с благополучием детей и защитой их прав. Ребенок должен иметь возможность обратиться за помощью в медицинское учреждение без каких-либо ограничений, связанных



ативах по борьбе с киберпреступностью и защите несовершеннолетних в интернете.

Одним из важных шагов стало укрепление нормативно-правовой базы. Так, по инициативе Президента Шавката Мирзиёева усовершенствованы основные законы, регулирующие защиту прав ребенка, введены новые механизмы поддержки семей и несовершеннолетних, а также улучшены процедуры выявления случаев насилия в отношении несовершеннолетних. Это одна из наиболее острых тем, о которой не принято было говорить открыто на протяжении многих лет. Однако все изменилось с принятием в республике Закона «О защите детей от всех форм насилия», вступившего в силу в мае 2025 года. Документом установлены следующие основные принципы защиты детей: законность; гуманизм; обеспечение наилучших интересов ребенка; обеспечение равенства прав и возможностей детей; недопущение дискриминации детей; участие ребенка в принятии решений, касающихся его интересов; нетерпимость к насилию в отношении детей; неотвратимость ответственности за насилие в отношении детей; восстановление прав жертв насилия.

Еще одно фундаментальное положение международных стандартов в области охраны детства касается права каждого ребенка на безопасность, здоровье и развитие. Это право, которое должно быть обеспечено в каждом уголке планеты. Узбекистан, как и другие страны мира, стремится к тому, чтобы все дети могли жить в условиях, где их права и интересы